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   )است) j  (يكي از واحدهاي اندازه گيري انرژي ژول (. به توانايي انجام كار انرژي گفته مي شود ؛انرژي _ 

( مواد غذاييمواد غذاييمواد غذاييمواد غذاييانرژي واحد اندازه گيري  :تذكر       
g

kj به سوال زير پاسخ دهيد. است )ژول بر گرملوكي.  

(شيميايي شكلاتانرژي  « عبارت ؛سوال        
g

kj(22.2 به چه معني مي باشد؟ »  است  

  . انرژي جذب بدن مي شودkj22.2 از اين ماده غذايي مقدار  يك گرم خوردن هر  بايعنيجواب؛        

بر دقيقهكيلو ژول (واحد اندازه گيري انرژي مصرف شده در فعاليتهاي بدني : تذكر        
min

kj (است.  

(آهنگ مصرف انرژي در فعاليت دو چرخه سواري « روبرو ي  منظور از جمله ؛سوال         
min

kj( 42چيست؟»  است  

  . انرژي مصرف مي شودkj 42يعني اينكه براي هر يك دقيقه دوچرخه سواري مقدار جواب؛        

  نوع ديگر تبديل   انرژي نابود نمي شود و خود به خود نيز بوجود نمي آيد؛ فقط ممكن است انرژي از نوعي به :گي انرژيقانون پايست _

   نوراني تبديل انرژي الكتريكي در لامپ به انرژيمثل ( .و يا از جسمي به جسم ديگر منتقل شود        

   . ) مي يابد انتقالتوپ از پا به  انرژي به توپ مقداري ضربه زدن هنگام يا درو گرمايي و        

  .گويند   انرژي جنبشي ميدشان دارن به انرژي كه مواد فقط بعلت حركت  ): K(  انرژي جنبشي _

  انرژي كه مواد بعلت موقعيتشان از سطح زمين دارند از نوع  : ) U(  انرژي پتانسيل گرانشي _

  .ذخيره شده در كتاب روي ميز مثل انرژي   ؛پتانسيل گرانشي است           

        .به مجموع انرژي ذرات يك ماده، انرژي دروني مي گويند :انرژي دروني _

   مولكولهاي ماده باشب جن با گرمتر شدن مواد انرژي دروني آنها نيز افزايش مي يابد چون::::تذکر     

  )  جوش وجود داردمثل انرژي دروني زيادي كه در آب ( . زياد شدن دما بيشتر مي شود         

  
  
  

   )h( �ع ار��                 

 

 »انـرژی  «  اولصلـف

     , ضور شما دانش آموز عزيزحبا سلام به :مقدمه 

لاف وقت كمك كند ؛ ياد جلوگيري از ات در اين مجموعه فقط خلاصه تقريبا جامع از تعاريف كتاب آورده شده كه اميد آن مي رود كه به مرور سريع مفاهيم و

 .از فيزيك كمك مي كند  مسائل امتحاني و درك بهتر تذكرات و نكات ؛ به حل بهتر, سوالات مفهومي مطرح شده , م كه دقت و توجه به مفاهيآورمي شوم 

مكمل اين دو مجموعه درسنامه اي است كه به  شود و  ارائه مي )1(  جمع بندي و خلاصه روابط فيـزيـكادامه مطالب قبل با نا م  اين مجموعه در

  شود ؛ استفاده شما عزيزان منتشر مياميد خدا در آينده براي 

 » يمححمن الرر الاللهبسم ا «
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   فنري فشرده در مثل انرژي كه. نوعي از انرژي است كه بعلت تغيير شكل در مواد كشسان ذخيره مي شود :انرژي پتانسيل كشساني _

   .شده ذخيره مي شود      

        ؛ موجود در طبيعت به دو دسته كلي تقسيم مي شوند منابع انرژي _

  و يا اينكه پس از )  انرژي نوراني خورشيد، انرژي باد ( منابعي از انرژي كه تمام نشدني باشندبه  :پذيرمنابع انرژي تجديد-1       

                ذخيرهانرژي: مثل.(مصرف دوباره در زمان كوتاهي توسط طبيعت جبران مي شوند، تجديد پذير مي گويند           

   ) شده در آب پشت سدها           

  منابعي از انرژي كه پس از مصرف ساخت مجدد آنها توسط طبيعت در زماني كوتاه غير ممكن  :ژي تجديد ناپذير منابع انر-2       

   ) ، گاز، زغال سنگ نفت (  مثل انرژي حاصل از سوختهاي فسيليوندش مي تجديد ناپذير ناميده  ؛ير باشندو عملا برگشت ناپذ           

  . دارد هسته اي نامشود؛ انرژي   انرژي كه از شكاف بعضي از عناصر سنگين مثل اورانيوم آزاد مينوعي از ): تمياَ ( انرژي هسته اي _

  سوختنسبت به  برتري انرژي هسته ايبرتري انرژي هسته ايبرتري انرژي هسته ايبرتري انرژي هسته اياست و )  So2  وCo2توليد گازهاي (  آلودگي هواعيب سوختهاي فسيليعيب سوختهاي فسيليعيب سوختهاي فسيليعيب سوختهاي فسيليترين مهم؛توجه _      

  .ايجاد نميكند  براي محيط زيست  رااي اين نوع آلودگيهاي فسيلي در همين نكته است كه انرژي هسته           

  : تعدادي از معايب انرژي هسته اي _

  ) ... ورانيوم واُ (  محدود بودن مواد مورد استفاده در اين نيروگاه-2     هزينه بسيار زياد ساخت نيروگاه اتمي  -1     

  .د و بسيار پرتوزا و بيماري زا هستند پسماندهاي اين نيروگاه ها در طبيعت تجزيه نمي شون- 3      

   از گرماي اعماق زمين استفاده مي شود؛ به اين صورت كه آب سرد را در چاههاي  , در اين روش توليد انرژي:انرژي زمين گرمايي _

  ب جوش انرژي به جوش ميĤيد و از گرماي آ, وآب سرد پس از تماس با سنگهاي داغ عميق و در مناطقي خاص تزريق مي كنند        

  .      الاكتريكي گرفته مي شود 

  

     )oC 100دمای جوش آب خالص (                                   .نشان مي دهدمعياري است كه ميزان گرمي و سردي مواد را  :دما _

                                        .راه و شيوه اندازه گيري دما را دما سنجي مي نامند :دما سنجي _

  ( + )����� از ��� ا��اد                            . استانبساط مايعاتانبساط مايعاتانبساط مايعاتانبساط مايعات  اساس كار دما سنج هاي الكلي و جيوه اي بر ؛تذكر    

  ) 0oC د��� ذوب ��(                                                                                :ويژگيهاي درجه بندي سلسيوس _

                                                     )-(کمتر از صفر اعداد .                                            نشان مي دهدoC 100دماي جوش آب خالص را با عدد  -1   
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                                                  . نشان مي دهدoC 0د دماي ذوب يخ خالص را با عد -2        

                          .بين اين دو عدد به  قسمت مساوي تقسيم شده است -3        

                                           .علامت مثبت نشان مي دهد  را با0را با علامت منفي و دماهاي بيشتر از ) صفر   ( 0 دماهاي كمتر از -4        

   منظور از گستره سنجش دما سنج هاي الكلي و جيوه اي چيست؟؛ سوال_     

      .گيرندبيعني اين نوع دما سنج ها فقط مي توانند دماهاي كمتر از نقطه جوش و بيشتر از نقطه انجماد مايع درونشان را اندازه           

  ) هستند  قابل استفاده)     ---- oC 115  (بيشتر از و  oC 79 ، كمتر از  مثلا دما سنج الكلي در محدودي دمايي (         

  بعلت  يعني ( دو جسم وقتي در تعادل گرمايي هستند كه در هنگام تماس با هم دمايشان تغيير نكند ):ترازمندي (تعادل گرمايي _

  )نها مبادله نشودآن هم دما بودن گرمايي بي      

  .به دماي نهايي دو ماده اي كه در تعادل گرمايي قرار دارند، دماي تعادل مي گويند :دماي تعادل _

  غير همدمانوعي از انرژي مي باشد كه بعلت اختلاف دما بين دو جسم  : ) Q( گرما _

  .مبادله مي شود        

  .؛ و انرژي دروني ماده اي كه گرما از دست مي دهد كاهش ميابد  افزايشردگي ميانرژي دروني جسمي كه گرما  :كرتذ _       

  گرمايي به كمك جنبش هاي انتقال گرما است كه انرژيـ يكي از روش:رسانش گرمايي _

  عبور گرما                                                                       . مولكولها انتقال مي يابد      

  .رساناهاي بسيار ضعيف گرما هستند...  و آب، هوا آب، هوا آب، هوا آب، هوا فلزات رساناهاي بسيار خوب گرما و موادي مثل چوب،؛؛؛؛تذكر  _      

( تك لايهديوار آجريآهنگ عبور گرما ار «  مفهوم جمله روبرو چيست؛؛؛؛سوال       _
csm

j
o2

  ؟ » است 3.5 )

  ) متر مربع يك ( m 1 2  به مساحتديواريدو طرف  در 1oC اختلاف دماييعني اگر          

  .گرما از آن عبور مي كند  j 5.7مقدار ) 1s(  وجود داشته باشد، در هر يك ثانيه            

  يك درجه (  oC 1از ماده اي به اندازه )يك كيلوگرم (  kg 1مقدار گرماي لازم براي اينكه دماي  : ) c ( ظرفيت گرمايي ويژه _ 

        .تغيير كند ظرفيت گرمايي ويژه آن ماده نام دارد )سلسيوس       

(  آبشود ظرفيت گرمايي ويژه به عنوان مثال وقتي كه گفته مي     
ckg

j
o

( C = 4200  است به اين معني است كه براي بالا بردن   

  .ما بدهيم  گر( j )4200 ؛ بايد به آن 1oC آب به اندازه ي kg 1جرم , دماي      

�	م      ��	د  ��د � ��د

��	�  	��ن 

  
  4200( j )   ��	�   

     11oC                                                    10oC 
  

���ی ��
ــ	�� �ـ� ������ و���        Email: M_Farmani1@ yahoo.com                 د���-��ن١ +*() �'�& �%�ری$ و "!�ت �  
 



 ٤

  

  

  :روشهاي ايجاد بار الكتريكي در مواد _

  ايجاد الكتريكينها بار آ در بين شان الكترونالكترونالكترونالكترونتبادل تبادل تبادل تبادل  هم بعلت ادر اين روش هنگام مالش دو جسم ب: روش مالش دو جسم به هم-1   

    ( + )ي دهد بار مثبت و جسمي كه الكترون از دست م )-( در جسمي كه الكترون مي گيرد بار منفي ( مي شود          

  ). ايجاد مي شود         

  

  

                                        

  

  

  . ايجاد نمود  الكتريكيهاي رسانا بار  در جسم,  به كمك نيروي رانش و ربايش الكتريكيتوان  ميدر اين روش :  القا بارروش-2  

   )زير شكل ( مثل ايجاد بار در دو كره ي رسانا          

   بطرف كره يAميله تعدادي از الكترونهاي كره ي منفي  بر اثر نيروي رانش بارهاي  :توضيح   

  ( + )كه الكترون ميدهد بار الكتريكي A كره ي رانده مي شود بنابر اين درB بطرف كره ي         

   .شود ايجاد مي ) - ( گيرد بار الكتريكي  ترون ميـ كه الكB و در كره ي         

  :تقسيم بندي مواد به لحاظ قابليت عبور جريان برق _ 

  ...)تمام فلزات، آب نمك و  مثل(.  اينگونه مواد مي توانند جريان برق را از خود عبور دهند :  رسانا-1        

  .)..خالص وچوب خشك، پلاستيك، آب ( .  مواد قادر به عبور جريان الكتريسيته از خود نيستنداين :  نارسانا-2        

                        ؛ در ماده رسانا جريان داشته باشندجدا شده و  هاي فلزتم الكترونهايي هستند كه مي توانند به راحتي از اَ :الكترون آزاد _ 

  ) . استفلزاتفلزاتفلزاتفلزاتالكتريكي الكتريكي الكتريكي الكتريكي     عامل رسانشعامل رسانشعامل رسانشعامل رسانش؛ شماري از همين الكترونهاي آزاد   وجود تعداد بي:توجه (         

  جسم ديگر  آيد و از بين هم نمي رود و فقط ممكن است از جسمي به  بار الكتريكي هرگز بوجود نمي: گي بار الكتريكيپايست _ 

  )مثل انتقال بار منفي الكترونها از موي سر به شانه در هنگام مالش آن دو با هم (  منتقل شود        

  . نام داردق بر را رعد و بر الكتريكي بين دو اَتخليه : رعد و برق _ 

  .بر و زمين را صاعقه مي نامندتخليه الكتريكي بين اَ : ) ذرخش آ( صاعقه _ 

++++
++++ 

- - - --
- - - -  

_  
_  
_  
_ 

 1�2 B 1�2             A 
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 _
الكتريكي بار)  شارش ( ختلاف پتانسيل الكتريكي بين دو جسم عاملي است كه باعث ايجاد جريانا : اختلاف پتانسيل الكتريكي  

        

  ) كنند مي گيري اندازه سنجت ولآنرا با  و ) V( نسيل الكتريكي ولتواحد اندازه گيري اختلاف پتا ( . شود ميبين دو جسم     

  وسيله اي است كه مي تواند به روشهاي مختلف اختلاف پتانسيل الكتريكي :مولد الكتريكي _ 

  . در مدار ايجاد كند     

  . ناميده مي شود  مولد  آنكهمحر بيشترين اختلاف پتانسيل كه يك مولدي مي تواند ايجاد كند نيروي :نيروي محركه مولد _  

  .گويند به آهنگ عبور بار الكتريكي از هر مقطع از مدار شدت جريان الكتريكي مي  ::::    )))) I (((( شدت جريان الكتريكي _ 

  .مپر سنج استآن آو وسيله اندازه گيري  Aواحد اندازه گيري شدت جريان الكتريكي آمپر  ؛ توجه          

  و87 -'>                        عبوري ؛ به شدت جريان دو سر يك رسانا)  ولتاژ ( ف پتانسيل الكتريكينسبت اختلا : همقانون اُ _ 

  -'>?�<�                                    .گويند ميبه اين مقدار ثابت مقاومت الكتريكي رسانا  مقداريست ثابت كهن آاز          

                                  I                          .هم سنج استن اُآو وسيله اندازه گيري  )Ω( هم الكتريكي اُواحد اندازه گيري مقاومت ؛ توجه    

  واحد .دگوين مين وسيله آكي توسط يك وسيله توان الكتريكي به آهنگ مصرف انرژي الكتري : ) p (توان الكتريكي مصرفي _  

   لامپ در هر آن  است يعني اينكه100wاست مثلا وقتي گفته مي شود كه توان يك لامپ معمولي )  w (اندازه گيري توان وات        

       s1 ) مقدار )  يك ثانيهj 100انرژي الكتريكي مصرف مي كند .  

  

  :تقسيم بندي مواد به لحاظ عبور نور _ 

  ) ... ، شيشه و ، هوا آب زلال(  نها عبور مي كندآه نور بطور كامل از وادي هستند كم :شفاف - 1      

  ) ... ، ماه و ، آينه ، آهن چوب (. را از خود عبور نمي دهندموادي هستند كه اصلا نور  : غير شفاف-2      

  ) ... رچه هاي توري و، پا كاغذ روغني (  موادي هستند كه قسمتي از نور از خود عبور مي دهند:::: نيمه شفاف- 3         

  :تقسيم بندي چشمه هاي توليد نور _ 

 روزنه به بيرون   اگر روي يك صفحه مقدار روزنه اي ايجاد كنيم و آن را مقابل لامپي قرار دهيم، نوري كه از::::چشمه نقطه اي -1

  .  نور است چشمه اي نقطه اينوعيپخش مي شود         

 . باشد نوراني از يك نقطه بزرگتراگر اندازه يك چشمه  : چشمه گستره نور -2

  . چشمه گستره نور ناميده مي شود)  ... ، خورشيد و مهتابي:  مثل( 

 »نـور «  چهارم صلـف
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   تشكيل مي شود و اگر چشمه نور فقط سايهفقط سايهفقط سايهفقط سايه، جسمي غير شفاف قرار دهيم روي ديوار  نقطه اي نورنقطه اي نورنقطه اي نورنقطه اي نوراگر مقابل يك چشمه  :تذكر                                    

        .  تشكيل مي شودنيم سايهنيم سايهنيم سايهنيم سايه در اطراف آن وسايه سايه سايه سايه سمت وسط ، در ق  باشد گسترده گسترده گسترده گستردهاز نوع               

  خورشيد   بگونه اي كه ماه بين زمين ورنديگ زمين در يك امتداد قرار  و در صورتي كه خورشيد، ماه::::    )))) كسوف (((( خورشيد گرفتگي_  

  ساكنان  مي افتد و برايسايه ماه بر روي زمين،  دباش         

  .رشيد گرفتگي رخ مي دهد آن قسمت از زمين خو        

        

   ،  باشد خورشيد  در صورتي كه خورشيد ماه و زمين در يك امتداد قرار گيرند بگونه اي كه زمين بين ماه و::::    )))) خسوف  ( ( ( (ماه گرفتگي _ 

  سايه زمين سطح ماه را مي پوشاند و پديده        

  . ماه گرفتگي رخ مي دهد       

  

  :قوانين بازتاب نور _ 

  ) i = r(   زاويه تابش هميشه با زاويه بازتابش برابر است----الف     

  ، هر سه   پرتو تابش و پرتو بازتابش و خط عمود به سطح آينه----بببب                                

   )        ?ی'8A� 4(                                                     . در يك صفحه قرار دارند          

  

  قي ـورد پرتوهاي حقيـاست كه از برخ تصويري :::: تصوير حقيقي _ 

  مثل تصوير روي پرده سينما و يا تصوير خورشيد آيد ؛ ميبوجود       

  .ذره بين تشكيل مي شود نقطه اي نوراني توسط به صورت  كه     

  ... و كوژ؛ مثل تصوير در آينه تخت شود مي تصويري كه از برخورد پرتوهاي مجازي در پشت آينه تشكيل ::::تصوير مجازي _ 

  

  : تفاوتهاي تصوير حقيقي و مجازي_  

  . تشكيل مي شودپشت آينه پشت آينه پشت آينه پشت آينه  و تصوير مجازي در جلو آينهجلو آينهجلو آينهجلو آينهتصوير حقيقي در  - ۱   

  . تشكيل مي شودمستقيممستقيممستقيممستقيم و تصوير مجازي وارونهوارونهوارونهوارونه تصوير حقيقي -۲   

  .ي پرده ايجاد نمي شود رو، اما تصوير مجازي   روي ديوار و يا پرده ايجاد نمود تصوير حقيقي را مي توان-۳   

  
Bزاوی4 ��ز���    )r  (   
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   كه يك طرف هستند) تو خالي (  از يك كره ي پوسته اي  و قسمتيخميده استسطح اين نوع آينه ها : ) خميده ( آينه هاي كروي _

         .      آن صيقلي شده است

   

  �Jف ��6HD         ) مثل آينه هاي دندان پزشكي و آرايشي ( ينه گود استآ سطح صيقلي اين نوع ::::    ))))مقعر ((((    كاو _    

  

                         ) مثل آينه هاي اتومبيل ( سطح صيقلي اين نوع آينه ها بر آمده است ::::    ))))    محدب    (((( كوژ _       

                                                                                                                   6HD�� ف�J  

   . شود  عوض ميايجاد شده در آينه  آينه ها كه جاي چپ و راست تصويرويژگي است در :وارونگي جانبي _   

  r   5%�ع ?ی'4                                                 : اجزا آينه هاي كروي _    

    آن بوده استمركز همان كره اي است كه آينه قسمتي از :::: ) C (مركز آينه_    

  f )فاصله کانونی (                    آينه عمود به سطح آينه كه از مركز و راس  ,خطي است فرضي : محور اصلي_    

                                                                             . مي گذرد          

        محور اصلي كه به سطحپرتوهاي موازي با     :::: ) F ( نون اصلي آينه كاو كا _   

                     جلو  اي به نام كانون اصلي در ، بازتابش نموده و در نقطه تابند  مي آينه كاو      

  كانون  مثل جمع شدن نور و حرارت خورشيد در(  . رسند  ميآينه كاو به هم       

       )هاي ماهواره يا تجمع امواج دريافتي در كانون ديش هاي آفتابي وكوره          

   پرتوهاي موازي با محور اصلي كه به سطح    :::: )F  ( كانون اصلي آينه كوژ _   

   ، بگونه اي كه شوند مي، بازتابش نموده و از هم دور  تابند  آينه كوژ مي        

  .نها در نقطه اي پشت آينه به نام كانون اصلي به هم مي رسندآ امتداد         

  . ) SFطول پاره خط  ( ودش ، فاصله كانوني گفته مي فاصله كانون اصلي آينه هاي كروي تا راس آنها به :::: )  f(ي فاصله كانون _

   .) SCطول پاره خط (   قسمتي از آن بوده استآينه شعاع همان كره ي است كه ::::  )r (  شعاع آينه_

   )AB(  به طول جسم)  'A'B(   طول تصويرنسبتبه  :) M (بزرگنمايي _

            . بزرگنمايي گفته مي شود   
AB
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  .در آينه ديده ميشود برابر اندازه جسم 2اندازه تصوير  به اين معني است كه،  باشد  m = 2آينه  در حالتي برايبزرگنمايي اگر :تذكر _ 

  .است)  m= 1 (  هميشه بزرگنمايي،  در آينه تخت بعلت برابر بودن اندازه جسم و تصوير ) ) ) )1نكته         

  . است)  m > 1  (ينه هميشهآ، بزرگنمايي در اين  در آينه كوژ بعلت كوچكتر شدن تصوير نسبت به اندازه جسم  )2نكته         

   m= = = =     ++++    2222     و  m     = = = =----2222  مثلا دهد ميمنفي يا مثبت بودن علامت بزرگنمايي فقط مجازي يا حقيقي بودن تصوير را نشان  )3نكته         

   بودن تصوير را نشان حقيقي  و علامت مثبت بودن برابر بزرگ شده، علامت منفي مجازي2هر دو به اين معني است كه تصوير              

  . تشكيل شده استدهدمي              

  

     . نور گفته مي شود به انحراف پرتوهاي نور هنگام عبور از يك محيط شفاف به محيط شفاف ديگر شكست ::::شكست نور _

  . بعلت همين تغيير مسير نور رخ مي دهد...  ، كم عمق ديده شدن استخر و ، سراب پديده هايي مثل رنگين كمان : تذكر        

  

  .شود مي نزديكنزديكنزديكنزديك به خط عمود          رقيق به غليظرقيق به غليظرقيق به غليظرقيق به غليظهنگام عبور از محيط شفاف  نور  )1نكته         

   .شود مي  دور دور دور دوراز خط عمود          غليظ به رقيقغليظ به رقيقغليظ به رقيقغليظ به رقيقور از محيط شفاف ام عبنور هنگ  )2نكته         

  

  :قوانين شكست نور _ 

   .  در يك صفحه واقعندسه؛ هر  ، شكست و خط عمود به سطح جدا كننده دو محيط شفاف پرتو تابش -الف        

=مقدار ثابت (  مقداري است ثابتاف براي هر محيط شف نسبت سينوس زاويه تابش به سينوس زاويه شكست----ب         
)(

)(

rSin

iSin (  

(  به نسبتدشو وارد محيط شفافي هواهواهواهوااز  اگر نور ) 1تذكر        
)(

)(

rSin

iSin( ضريب شكست مطلقضريب شكست مطلقضريب شكست مطلقضريب شكست مطلق ) n  (شود مي گفته آن محيط شفاف.      

(اگر نسبت  ) 2تذكر        
)(

)(

rSin

iSin (شفافبراي دو محيط )  دو نسبي محاسبه شود به آن ضريب شكست ) مثلا شيشه نسبت به آب  

  . نشان مي دهند )  n(2,1) ( و آنرا بصورتگويند محيط مي          

  .است كمتر  در آنسرعت نورسرعت نورسرعت نورسرعت نور  آن بزرگتر وضريب شكستضريب شكستضريب شكستضريب شكست   بيشتري داشته باشد،ظتظتظتظتــــغلغلغلغل  هر چه يك محيط شفاف)    مهممهممهممهم     ( ( ( () 1 نكته       

  . مي باشدشفاف به محيط شفاف ديگرهنگام گذر از يك محيط   سرعت نور سرعت نور سرعت نور سرعت نور در در در درتغييرتغييرتغييرتغيير      ؛ ؛ ؛ ؛علت شكست نورعلت شكست نورعلت شكست نورعلت شكست نور    ) 2 هنكت        

 »شکست نـور«  پنجمصلـف

  
                                  i 
  ) ١(     �=�> ;*�ف   

            . )٢(        �=�> ;*�ف 
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  پرتو اگر نور از محيط غليظ به رقيق بگونه اي تابانده شود كه :::: ) ic (زوايه حد _ 

  )  شودr= 90زاويه شكست  ( مماس شود, شكست به سطح جدايي دو محيط      

  . گويند زاويه حد مي,نور در محيط غليظ  زاويه تابش  بهلت در اين حا    

  ،  شوداگر نور با زاويه اي بزرگتر از زاويه حد محيط غليظ تابانده : بازتاب كلي _ 

  نور را سطح جدا كننده دو محيط مثل آينه نور از محيط غليظ خارج نمي شود و    

 < i C i  بازتاب كليبازتاب كليبازتاب كليبازتاب كلي                                           . ي شودگفته م بازتاب كليبازتاب كليبازتاب كليبازتاب كلي بازتاب مي كند به اين پديده    

  

            ؛زير امكان پذير است براي تعيين مسير نور هنگام خروج نور از محيط غليظ به رقيق سه احتمال   :نتيجه مهم**   

  

  

  

  

  

        ....شودشودشودشود    پرتو شكست از محيط غليظ خارج ميپرتو شكست از محيط غليظ خارج ميپرتو شكست از محيط غليظ خارج ميپرتو شكست از محيط غليظ خارج مي     ؛ ؛ ؛ ؛))))     C  i    <i ((((فاف باشدفاف باشدفاف باشدفاف باشد محيط ش محيط ش محيط ش محيط شكتر از زاويه ي حدكتر از زاويه ي حدكتر از زاويه ي حدكتر از زاويه ي حدگر زاويه تابش كوچگر زاويه تابش كوچگر زاويه تابش كوچگر زاويه تابش كوچاااا: : : :     )1(احتمال             

        ماس ماس ماس ماس به سطح جداكننده ي دو محيط مبه سطح جداكننده ي دو محيط مبه سطح جداكننده ي دو محيط مبه سطح جداكننده ي دو محيط م پرتو شكست  پرتو شكست  پرتو شكست  پرتو شكست ؛؛؛؛) ) ) )      C i    =i     (((( زاويه ي حد محيط شفاف باشد زاويه ي حد محيط شفاف باشد زاويه ي حد محيط شفاف باشد زاويه ي حد محيط شفاف باشدبابابابا     برابر برابر برابر برابرگر زاويه تابشگر زاويه تابشگر زاويه تابشگر زاويه تابش ا ا ا ا :)2(احتمال        

                                      ....شودشودشودشود    ميميميمي                                                                

         چون  چون  چون  چون شودشودشودشود    ميميميميننننپرتو شكست از محيط غليظ خارج پرتو شكست از محيط غليظ خارج پرتو شكست از محيط غليظ خارج پرتو شكست از محيط غليظ خارج      ؛ ؛ ؛ ؛))))     C i    >i     ((((    شودشودشودشود از زاويه ي حد محيط شفاف  از زاويه ي حد محيط شفاف  از زاويه ي حد محيط شفاف  از زاويه ي حد محيط شفاف بزرگتربزرگتربزرگتربزرگترش ش ش ش گر زاويه تابگر زاويه تابگر زاويه تابگر زاويه تاباااا : : : :)3(احتمال   

        ....كننده مثل آينه نور را بر مي گرداند يعني بازتاب كلّي رخ مي دهدكننده مثل آينه نور را بر مي گرداند يعني بازتاب كلّي رخ مي دهدكننده مثل آينه نور را بر مي گرداند يعني بازتاب كلّي رخ مي دهدكننده مثل آينه نور را بر مي گرداند يعني بازتاب كلّي رخ مي دهد    سطح جداسطح جداسطح جداسطح جدا                                                

  

  بالا بازتاب كلي  بطرفق و گرم سطح زمين دوباره  هنگام برخورد به لايه هاي هواي رقيميĤيد ءنوري كه از فاصله دور از اشيا : سراب _

  .مي گويندنموده و سبب ايجاد تصويري در سطح بيابان مي شود كه به اين پديده سراب         

  .گويند به جدا سازي رنگهاي نور سفيد توسط منشور پاشيدگي نور مي :پاشيدگي نور _

                                      منشور براي رنگهاي مختلف تفاوت ضريب شكست ؟ چيستچيستچيستچيست    علت پاشيدگي نورعلت پاشيدگي نورعلت پاشيدگي نورعلت پاشيدگي نور :سوال   
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  .  و از بقيه رنگها جدا شودهدخاص شكسته ش رنگ به اندازه اي شود كه هر  باعث مي  

                  .نگ بنفش و كمترين انحراف در رنگ قرمز رخ ميدهد ربيشترين انحراف براي :تذكر    

  . اين نوع عدسي لبه هايي نازك و وسط پهني دارند: )محدب (مگراه      _              

    انواع عدسي_  

  . اين نوع عدسي لبه هايي پهن و وسط نازك تري دارند: )مقعر (واگرا _                   

  .  گفته مي شودمركز نوري عدسي ,  مياني عدسي كه روي محور اصلي آن قرار گرفته استنقطه يبه  : ) o ( مركز نوري عدسي _

  عدسي سطح اگر پرتوهايي موازي با محور اصلي به ): F (كانون اصلي عدسي همگرا _

   بهكانون اصلي به نام ي عبور نموده و در نقطه ايـ، آنها از عدس همگرا تابانده شود     

  .رسند مي هم      

  عدسي طحپرتوهايي موازي محور اصلي به ساگر :) F ( كانون اصلي عدسي واگرا _

        امتدادامتدادامتدادامتداد اي كه بگونه ،ميشوند هم دور تابانده شود پرتوهاي عبوري ازعدسي ازواگرا      

  . درنقطه اي به نام كانون اصلي به هم مي رسند پرتوهاي شكست پرتوهاي شكست پرتوهاي شكست پرتوهاي شكست                    

  

  به فاصله كانون اصلي عدسي ها تا مركز نوري آنها : ) f ( فاصله كانوني _

  . فاصله كانوني مي گويند    

  .كانون اصلي عدسي همگرا حقيقي و كانون اصلي عدسي واگرا مجازي است )1كته ن     

  . تصوير استفاده مي شود محلفقط مشخص كردن قرار دارد عدسي فاصله كانوني   دو برابردركه  F 2 نقطه از ) 2نكته      

  واگرا   و چون تصوير ايجاد شده در عدسيتعريف بزرگنمايي در عدسي ها، همان تعريف بزرگنمايي در آينه ها است )3نكته      

  ) m > 1 (مي شود   يك يك يك يك ازكمتر، بزرگنمايي در اين نوع عدسي هم هميشه  كوچكتر از جسم است هميشه           

   . ، توان عدسي نام دارد توانايي هر عدسي در ميزان همگرا و يا واگرا كردن پرتوهاي نور : )D(توان عدسي _ 

   دارد و توانسته انحراف بيشتري در مسير )  B  (ضخامت بيشتري نسبت به عدسي)  A  (لا در شكل هاي زير عدسيمث:  توجه      

  .د كند پرتوهاي فرودي ايجا          

  

        ��6��. �DG�
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  .است)     ---- ( و توان عدسي واگرا)  + ( توان عدسي همگرا )4نكته       

  . است)d  (يوپتر دواحد اندازه گيري توان عدسي  )5نكته      

  بتوانيمماهيچه هاي مژگاني در چشم با فشاري كه به عدسي چشم مي آورند فاصله كانوني آن را تغيير مي دهند تا ما  : بق تطا _

  . در فاصله هاي مختلف را واضح ببينيم به اين عمل تطابق مي گويندءاشيا      

  كه؛  ام دهد، گستره ديد ناميده مي شودابق را به راحتي انجكمترين تا بيشترين فاصله اي كه چشم بتواند عمل تط : گستره ديد _

 .  و بيشترين فاصله كه بي نهايت دور استCm25       براي چشم سالم كمترين فاصله 
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